



辽宁青联律师事务所

LIAO NING QING LIAN LAW FIRM



文章名称：《执行实务工作经验系列之浅述第

三人自愿代履行的变更、追加》

律所名称：辽宁青联律师事务所

部 门：金融业务部

作 者：张锦瑞

日 期：2024年5月

联
辉
青
云
珠
璧
石
里

地址：沈阳市沈河区青年大街51号商会总部大厦B座14层

电话：024-28282868

网址：www.lnqinglian.com

关键词：

限制高消费 司法拘留 第三人自愿代履行的变更、追加

《执行实务工作经验系列之浅述第三人自愿代履行的变更、追加》

案例：沈阳市科技 XX 投资有限公司与沈阳市 XXXX 器材厂有限公司、辽宁 XX 电器集团有限公司、李 XX 执行一案

一、基本案情

2019 年 X 月 XX 日，借款人沈阳市 XXXX 器材厂有限公司向沈阳市科技 XX 投资有限公司申请贷款人民币 300 万元，李 XX 为其贷款提供连带责任保证担保。

2020 年 X 月 XX 日，沈阳市 XX 区人民法院作出案号为（2020）辽 XXX 民初 XX 号民事判决书，沈阳市科技 XX 投资有限公司依据该判决书向沈阳市 XX 区人民法院申请强制执行，强制执行案号为（2020）辽 XXX 执 XX 号。

二、案件分析

执行过程中，办案律师先向法院申请对被执行人李 XX 采取限制高消费措施并通过法院网络查控系统对本案上述被执行人名下的银行账户进行查询均未发现本案上述被执行人名下银行账户中有可供执行的财产。办案律师依据《中华人民共和国民事诉讼法》第六十四条、《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第十八条规定，又向 XXX 人民法院申请出具律师调查令并前往 XX 不动产登记中心调查取证被执行人李 XX 登记在沈阳市的不动产登记信息，但根据调查信息反馈得知被执行人李 XX 在沈阳市辖区内并无任何不动产登记信息。

在本案执行过程暂时陷入停滞状态时，办案律师通过对被执行人李 XX 的户籍地进行大量的走访，最终了解到被执行人李 XX 目前居住在其妹妹家，在掌握

这一重要线索后，办案律师立刻向法院法官汇报这一情况并申请法院对被执行人李 XX 采取强制拘留措施。

在法院对被执行人李 XX 进行移送看守所的过程中办案律师和法官一直与被执行人李 XX 进行沟通，在拘留措施强大的威慑力下被执行人李 XX 在承诺先支付 10 万元用以偿还欠付沈阳市科技 XX 投资有限公司的部分借款，后续借款待一周内偿付剩余借款。办案律师考虑到被执行人李 XX 涉诉案件较多且有老赖的嫌疑，办案律师协调法官协调与被执行人李 XX 进行沟通要求其在支付完十万元后签订分期还款计划并需要有自然人对该分期还款计划提供担保，最终通过法官与办案律师的不断施压，第三人赵 X（系本案被执行人李 XX 的妹夫）出具《承诺书》，该《承诺书》载明：“承诺人自愿在 20XX 年 X 月 XX 日为本案债务人（被执行人李 XX）承担偿还借款人民币 30 万元；20XX 年 XX 月 XX 日前再为本案债务人自愿偿还借款人民币 70 万元……如果承诺人未按时偿付债务人欠款，则自愿承担相关法律责任，并作为本案新追加的被执行人履行生效法律文书确定的给付义务。”其中第三人赵 X 作为承诺人在该《承诺书》上签名。

在签订的分期还款计划到期后，被执行人李 XX 并未履行还款义务，办案律师依据《最高人民法院关于民事执行中变更、追加当事人若干问题的规定》第二十四条规定：“执行过程中，第三人向执行法院书面承诺自愿代被执行人履行生效法律文书确定的债务，申请执行人申请变更、追加该第三人为被执行人，在承诺范围内承担责任的，人民法院应予支持。”立即向法院申请并通过执行异议程序成功追加第三人赵 X 为本案被执行人后，办案律师和法官不断给被执行人赵 X 施加压力让其催促被执行人李 XX 尽快履行已签订的分期还款计划，被执行人李 XX 迫于多方压力再次支付 30 万元用以偿还欠付沈阳市科技 XX 投资有限公司的分期借款，本案最终通过法官与办案律师的不懈努力虽未能执行完毕但是极大的维护了申请人沈阳市科技 XX 投资有限公司的合法权益。

三、法律依据

《最高人民法院关于民事执行中变更、追加当事人若干问题的规定》第二十四条规定。

《中华人民共和国民事诉讼法》第一百一十一条

四、案件思考

强制执行是指人民法院的执行机构按照法定程序，对生效的法律文书确定的给付内容，以国家强制力为后盾，依法采取强制措施，迫使义务人履行义务的行为，以保证权利人的权利得以实现。现代社会强制执行程序是保障当事人合法权益的几乎唯一途径，也是最强有力的手段。例如，本案中被执行人李 XX 前期一直未履行判决书所确定的还款义务，虽从表面上看本案暂无财产可供执行但是其是有藏匿躲避执行的巨大嫌疑，最直接的就是申请人的合法利益遭受直接损失。最终我所办案律师积极配合执行法官通过强制执行程序并运用相关法律法规最大限度地保障了申请人的合法权益。

2024 年 5 月